
ΔΕΡΜΑΤΟΠΑΘΕΙΕΣ 7

77

 

vvΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Το δέρμα καλύπτει την εξωτερική επιφά-

νεια του σώματος και επιτελεί πλήθος λει-
τουργιών. Βασικά χρησιμεύει για την προ-
στασία του σώματος από τους διάφορους 
εξωτερικούς (περιβαλλοντικούς) παράγο-
ντες και λειτουργεί ως αποταμιευτικό, ανα-
πνευστικό, εκκριτικό, απεκκριτικό, αισθη-
τήριο και θερμορρυθμιστικό όργανο. Οι 
δερματοπάθειες του προβάτου και της αίγας 
έχουν ιδιαίτερη σημασία λόγω των οικονο-

μικών απωλειών που προκαλούν (απώλεια 
μαλλιού και δοράς, μειωμένες αποδόσεις σε 
γάλα και κρέας, ιατροφαρμακευτικό κό-
στος), ενώ κάποιες από αυτές μεταδίδονται 
στον άνθρωπο. Η κατάταξη των δερματο-
παθειών μπορεί να γίνει με διάφορους τρό-
πους (αιτιολογικά κριτήρια, ιστολογικά κρι-
τήρια κ.λπ.). Παρακάτω αναπτύσσονται οι 
κυριότερες δερματοπάθειες των μικρών μη-
ρυκαστικών στην Ελλάδα, ανάλογα με την 
αιτιολογία τους.

Ι. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΔΕΡΜΑΤΟΠΑΘΕΙΕΣ

vvΚΝΗΣΜΟΣ ΛΟΓΩ ΥΨΗΛΗΣ 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ
Τα πρόβατα, εφόσον δεν κουρευτούν, 

μπορεί να παρουσιάσουν γενικευμένο κνη-
σμό, κατά τις περιόδους που οι θερμοκρασί-
ες του περιβάλλοντος είναι υψηλές. Η κατά-
σταση αυτή μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα 
τη μειωμένη κατανάλωση τροφής και τη 
μείωση των αποδόσεων. Ως μόνο προληπτι-
κό μέτρο προτείνεται να γίνεται κουρά των 
ζώων κατά τα τέλη Μαΐου και βέβαια, σε πε-
ριόδους καύσωνα, τα ζώα να βρίσκονται σε 

σκιερά μέρη (δέντρα, υπόστεγα) και να 
έχουν στη διάθεσή τους άφθονο νερό.

vvΚΡΥΟΠΑΓΗΜΑΤΑ
Είναι σπάνια στην κλινική πράξη και πα-

ρατηρούνται συχνότερα στις αίγες απ’ ό,τι 
στα πρόβατα. Οι δερματικές αλλοιώσεις 
εντοπίζονται κυρίως στα αυτιά, στην ουρά, 
στις θηλές του μαστού, στο όσχεο και στα 
κάτω σημεία των άκρων. Η βαρύτητά τους 
εξαρτάται από το βαθμό του κρυοπαγήμα-
τος και κυμαίνεται από μια απλή δερματίτι-
δα με αλωπεκία, ερύθημα και αποφολίδωση, 
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κάθε γεύμα, ενώ στη δεύτερη συνιστάται η 
καθημερινή πλύση των προσβλημένων πε-
ριοχών του δέρματος με ήπια αντισηπτικά 
σαπούνια ή διαλύματα (π.χ. διάλυμα χλωρε-
ξιδίνης 1-2%).

vvΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ ΔΕΡΜΑΤΙΤΙΔΑ 
ΤΟΥ ΠΡΟΒΑΤΟΥ 
Πρόκειται για επιφανειακή δερματίτιδα, 

που μειώνει σημαντικά την ποιότητα και την 
αξία του μαλλιού των προβάτων και είναι 
μάλλον σπάνια στη χώρα μας. Απαραίτητη 
προϋπόθεση για την εκδήλωσή της είναι η 
έκθεση των ζώων, για μια τουλάχιστον εβδο-
μάδα, σε περιβάλλον με υψηλή σχετική 
υγρασία (π.χ. έντονες βροχοπτώσεις), που 
ευνοεί την υπερανάπτυξη της Pseudomonas 
spp. στην επιδερμίδα. Το ποσοστό προσβο-
λής στο κοπάδι μπορεί να ξεπεράσει το 90%. 
Στην αρχή παρατηρείται ερυθρωπός χρω-
ματισμός του δέρματος στο ακρώμιο και την 
οσφύ, ενώ στη συνέχεια παρατηρείται πυώ-
δες εξίδρωμα, που έχει ως αποτέλεσμα τη 
συγκόλληση του τριχώματος και την αλλα-
γή του χρώματός του, λόγω της υπερανά-
πτυξης χρωμογόνων βακτηριδίων, όπως η P. 
aeruginosa και η P. indigofera. Η γενική κα-

μέχρι τη γάγγραινα. Θεραπευτικά τα κρυο-
παγήματα αντιμετωπίζονται όπως η φλεγ-
μονή, τα ανοικτά τραύματα ή η γάγγραινα. 
Όταν οι αλλοιώσεις είναι μέτριου ή έντονου 
βαθμού συνιστάται η άμεση αναθέρμανση 
των προσβεβλημένων περιοχών με επιθέμα-
τα ή υδατόλουτρο θερμοκρασίας 41-42°C.

vvΕΡΕΘΙΣΤΙΚΗ ΔΕΡΜΑΤΙΤΙΔΑ 
ΑΠΟ ΕΠΑΦΗ
Οφείλεται στην επαφή του δέρματος με 

διάφορες ερεθιστικές και καυστικές ουσίες 
και κλινικά χαρακτηρίζεται από ερύθημα, 
υποτρίχωση-αλωπεκία, βλατίδες, εξίδρωση, 
εξέλκωση ή ακόμη και νέκρωση του δέρμα-
τος. Οι αλλοιώσεις αυτές ποικίλλουν ανά-
λογα με την υπεύθυνη ερεθιστική ουσία και 
τη χρονική διάρκεια της επαφής (Εικ. 1, 2). 
Σε ερίφια, που τρέφονται με φυσικό ή τεχνη-
τό γάλα, οι δερματικές αλλοιώσεις εντοπί-
ζονται στο πρόσωπο και στα χείλη. Στους 
τράγους, που κατά την περίοδο της οχείας 
έρχονται σε επαφή με τα ούρα των θηλυκών 
ή ουρούν τον εαυτό τους, οι αλλοιώσεις συ-
νήθως εντοπίζονται και στα πρόσθια άκρα. 
Στην πρώτη περίπτωση η συγκεκριμένη πε-
ριοχή πλένεται με άφθονο νερό ύστερα από 

Εικ. 1: Ερεθιστική δερματίτιδα της παρειάς 
αμνού λόγω χρονίζουσας κερατοεπιπεφυκίτιδας.

Εικ. 2: Ερεθιστική δερματίτιδα του οσχέου σε 
κριό με δυσουρία και κινητικές δυσκολίες.
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και σήμερα παρατηρείται όλο και σπανιότε-
ρα, λόγω της βελτιωμένης διαχείρισης των 
κοπαδιών. Η εμφάνισή της είναι ανεξάρτητη 
από το φύλο και την ηλικία. Παρατηρείται 
σε ζώα φυλών με λευκό ή άχρωμο δέρμα και 
μικρή κάλυψη τριχώματος, όπως τα πρόβα-
τα των φυλών Lacaune και Φρισλανδίας και 
οι αίγες της φυλής Saanen. 

Για την εκδήλωσή της νόσου είναι απα-
ραίτητη η ύπαρξη διαφόρων φωτοδυναμι-
κών ουσιών, που διαποτίζουν το δέρμα. Με 
την επίδραση της υπεριώδους ακτινοβολίας 
τα μόρια της φωτοδυναμικής ουσίας ενερ-
γοποιούνται και μέσω των βιοχημικών μετα-
βολών που προκαλούν, οδηγούν στην πρό-
κληση δερματικών αλλοιώσεων. Η φωτο-
δερματίτιδα, ανάλογα με την προέλευση 
της φωτοδυναμικής ουσίας, μπορεί να είναι 
πρωτογενής (π.χ. κατανάλωση φυτών, όπως 
το Hypericum perforatum, παρεντερική χο-
ρήγηση διαφόρων φαρμάκων, όπως η φαι-
νοθειαζίνη, οι σουλφοναμίδες και οι τετρα-
κυκλίνες) ή δευτερογενής-ηπατογενής (π.χ. 
ηπατική διστομίαση ή χαλκωση), λόγω συσ-
σώρευσης της φυλοερυθρίνης στο δέρμα 
ζώων με χρόνιες ηπατοπάθειες.

Οι αλλοιώσεις συνοδεύονται από έντο-
νο κνησμό και μπορεί να είναι ερύθημα, 
εξοίδηση, φυσαλίδες και φλύκταινες, εφελ-
κιδοποίηση και νέκρωση του δέρματος. 
Εντοπίζονται σε άχρωμες και σχετικά άψι-
λες περιοχές του δέρματος της κεφαλής, 
των πτερυγίων των αυτιών, της ράχης, των 
μαστών, της περινεϊκής χώρας, της στεφά-
νης των χηλών και της ουράς. Αντίστοιχες 
αλλοιώσεις μπορεί να εμφανισθούν στο 
στόμα και τον φάρυγγα (δυσφαγία), στις 
ρινικές κοιλότητες (νεκρωτική ρινίτιδα), 
στο λάρυγγα (δύσπνοια) και στους οφθαλ-
μούς (επιπεφυκίτιδα, κερατίτιδα). Σε βαριά 
περιστατικά μπορεί να παρατηρηθεί υπερ-
θερμία, διέγερση ή κατάπτωση, αταξία και 
παράλυση των άκρων.

τάσταση των προσβεβλημένων προβάτων 
δεν επηρεάζεται. Κανενός είδους θεραπευ-
τική αγωγή δε θεωρείται αποτελεσματική 
στη δερματοπάθεια αυτή.

vvΗΛΙΑΚΟ ΕΓΚΑΥΜΑ
Παρατηρείται συχνότερα στους μαστούς 

και την κοιλιακή επιφάνεια προβάτων και 
αιγών με λευκό δέρμα και αραιό τρίχωμα, 
όταν αυτά εκτίθενται στην ηλιακή ακτινο-
βολία κατά τους θερμούς μήνες του χρόνου. 
Οι προσβεβλημένες περιοχές του δέρματος 
εμφανίζουν ερύθημα, εξίδρωση, εφελκιδο-
ποίηση, νέκρωση και είναι επώδυνες (Εικ. 3). 
Η διάγνωση θα στηριχθεί στο ιστορικό και 
στα ευρήματα της κλινικής εξέτασης. Η 
πρόληψη επιτυγχάνεται με τον περιορισμό 
της έκθεσης των ζώων στο ηλιακό φως ή την 
τοπική εφαρμογή φωτοπροστατευτικών ου-
σιών (π.χ. παραμινοβεμζοϊκό οξύ).

vvΦΩΤΟΔΕΡΜΑΤΙΤΙΔΑ
Πρόκειται για δερματοπάθεια, που ήταν 

μάλλον συχνή στα μικρά μηρυκαστικά, κατά 
την διάρκεια των προηγούμενων δεκαετιών 

Εικ. 3: Κριός Φρισλανδίας, με διάχυτο ερύθημα 
στην κοιλιακή χώρα, λόγω παρατεταμένης 
έκθεσης στο ηλιακό φως. Μόλις το ζώο κλείστηκε 
στον στάβλο, το ερύθημα υποχώρησε ταχύτατα 
χωρίς φαρμακευτική αγωγή. 
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Η διάγνωση βασίζεται στο ιστορικό, 
στην κλινική εικόνα και στον έλεγχο της 
ηπατικής λειτουργίας. Η πρόγνωση είναι 
ευνοϊκή στην πρωτογενή φωτοδερματίτιδα, 
ενώ αντίθετα είναι επιφυλακτική ως δυσμε-
νής στην ηπατογενή, οπότε και συστήνεται 
η αξιοποίηση των προσβεβλημένων ζώων. Η 
θεραπεία περιλαμβάνει την αποφυγή κατα-
νάλωσης των υπεύθυνων φυτών ή την δια-

κοπή της θεραπείας με τα υπεύθυνα φάρμα-
κα στην πρωτογενή μορφή και την αντιμε-
τώπιση της υφιστάμενης ηπατοπάθειας 
στην δευτερογενή μορφή. Στην επιτυχία της 
θεραπείας συμβάλλουν η αποφυγή της έκ-
θεσης στο ηλιακό φως, η χορήγηση γλυκο-
κορτικοειδών τοπικά ή συστηματικά και με-
ρικές φορές η χορήγηση αντιβιοτικών. 

ΙΙ. ΔΕΡΜΑΤΟΠΑΘΕΙΕΣ ΔΙΑΙΤΗΤΙΚΗΣ ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑΣ

vvΕΛΛΕΙΨΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ Η/ΚΑΙ 
ΠΡΩΤΕΪΝΩΝ
Η πρωτογενής (μη ισορροπημένη δια-

τροφή) ή δευτερογενής (χρόνια καχεξιογό-
να νοσήματα) έλλειψη ενέργειας ή/και πρω-
τεϊνών έχει ως αποτέλεσμα τη λέπτυνση και 
ανελαστικότητα του δέρματος (ατροφική 
δερμάτωση), ενώ το τρίχωμα γίνεται ξηρό, 
θαμπό και εύθραυστο. 

vvΥΠΟΒΙΤΑΜΙΝΩΣΗ Α
Η υποβιταμίνωση Α, που μπορεί να είναι 

πρωτογενής ή δευτερογενής, παρατηρείται 
συχνότερα στα πρόβατα σε σύγκριση με τις 
αίγες. Στις δερματικές εκδηλώσεις, που συ-
χνά συνυπάρχουν με εκείνες από τους 
οφθαλμούς, τα οστά, το κεντρικό νευρικό 
και το γεννητικό σύστημα, περιλαμβάνο-
νται η κακή ποιότητα του τριχώματος, η ξη-
ροδερμία και οι διαταραχές της κερατινο-
ποίησης (σμηγματόρροια). Η διάγνωση θα 
στηριχθεί στον προσδιορισμό της βιταμίνης 
Α στο πλάσμα του αίματος και στο ήπαρ και 
η θεραπεία στη χορήγηση βιταμίνης Α από 
το στόμα ή παρεντερικά.

vvΕΛΛΕΙΨΗ ΣΕΛΗΝΙΟΥ ΚΑΙ 
BΙΤΑΜΙΝΗΣ Ε
Στις αίγες, η έλλειψη του σεληνίου ή/και 

της βιταμίνης Ε από τα σιτηρέσια μπορεί να 
προκαλέσει περιοφθαλμική αλωπεκία και 
γενικευμένη σμηγματόρροια, χωρίς την ταυ-
τόχρονη διαταραχή της γενικής κατάστα-
σης του ζώου. Τόσο η θεραπεία, όσο και η 
πρόληψη θα στηριχθούν στη χορήγηση βι-
ταμίνης Ε και σεληνίου παρεντερικά ή από 
το στόμα.

vvΨΕΥΔΑΡΓΥΡΟΠΕΝΙΑ
Η ψευδαργυροπενική δερμάτωση συνή-

θως είναι δευτερογενής και οφείλεται στην 
παρουσία ουσιών στην τροφή, που εμποδί-
ζουν την απορρόφηση του ψευδαργύρου 
από τον πεπτικό σωλήνα (άλατα ασβεστίου, 
φυτικά άλατα). Στις αίγες έχουν διαπιστωθεί 
και περιστατικά, στα οποία, χωρίς να υπάρ-
χει έλλειψη ψευδαργύρου στην τροφή, οι 
δερματικές αλλοιώσεις ανταποκρίθηκαν 
πλήρως στη χορήγησή του. Στην κλινική 
εξέταση το τρίχωμα είναι λεπτό, εύθραυστο 
και αποσπάται εύκολα. Επιπλέον είναι δυ-
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νατό να παρατηρηθούν ερύθημα, αλωπεκία, 
εφελκιδοποίηση και πάχυνση του δέρματος, 
που συνήθως εντοπίζονται στο πρόσωπο, 
στα πτερύγια των αυτιών, στον τράχηλο, 
στα κάτω σημεία των άκρων και στα βλεν-
νογονοδερματικά όρια. Η στεφάνη των χη-
λών είναι επώδυνη λόγω φλεγμονής, οι χη-
λές εμφανίζονται παραμορφωμένες και τα 
κέρατα είναι μαλακότερα του φυσιολογι-
κού. Οι δερματικές αυτές αλλοιώσεις ενδέ-
χεται να συνοδεύονται από μείωση της όρε-
ξης, κατάπτωση, κύφωση και μικρορχιδία. 
Σε αμνούς με πειραματική ψευδαργυροπε-
νία παρατηρήθηκε ποσθίτιδα και αιδοιίτιδα.

Η διάγνωση βασίζεται στη διαπίστωση 
χαμηλών συγκεντρώσεων ψευδαργύρου 
στον ορό του αίματος, στα χαρακτηριστικά 
ιστοπαθολογικά ευρήματα από το δέρμα 
(παρακερατωτική υπερκεράτωση, υπερπλα-

σία της επιδερμίδας, επιπολής περιαγγειακή 
δερματίτιδα) και στο αποτέλεσμα της θερα-
πευτικής δοκιμής. Θεραπευτικά και προλη-
πτικά συστήνεται η χορήγηση ενώσεων του 
ψευδαργύρου από το στόμα ή παρεντερικά.

vv ΙΩΔΙΟΠΕΝΙΑ
Σε νεογέννητους αμνούς και ερίφια, από 

ιωδιοπενικές μητέρες, έχουν παρατηρηθεί 
γενικευμένη αλωπεκία και μυξοίδημα, που 
συνήθως συνοδεύουν τη βρογχοκήλη. Η 
κλινική διάγνωση, σε μια εκτροφή, επιβε-
βαιώνεται με τον προσδιορισμό της συγκέ-
ντρωσης του ιωδίου στον ορό του αίματος, 
στο γάλα και στον θυρεοειδή αδένα. Η χο-
ρήγηση του ιχνοστοιχείου αυτού από το 
στόμα ή παρεντερικά έχει ως αποτέλεσμα 
την προοδευτική υποχώρηση των δερματι-
κών αλλοιώσεων.

ΙΙΙ. ΠΑΡΑΣΙΤΙΚΕΣ ΔΕΡΜΑΤΟΠΑΘΕΙΕΣ

vvΣΑΡΚΟΠΤΙΚΗ ΨΩΡΑ
Οφείλεται στο άκαρι Sarcoptes scabiei, 

που συχνότερα προσβάλει τις αίγες απ’ ό,τι 
τα πρόβατα και μπορεί να μεταδοθεί και 
στον άνθρωπο. Είναι η συχνότερη από τις 
ψώρες των μικρών μηρυκαστικών στην Ελ-
λάδα. Η κλινική εικόνα χαρακτηρίζεται από 
έντονο κνησμό, που εντοπίζεται στο πρό-
σωπο, στα πτερύγια των αυτιών και στα 
άκρα και συνοδεύεται από αλωπεκία ή υπο-
τρίχωση, ερύθημα, βλατίδες, παχιές εφελκί-
δες και δρυφάδες (Εικ. 4, 5). Σε πολλά ζώα 
διαπιστώνεται και έντονη περιφερική λεμ-
φαδενοπάθεια. Η νόσος αυτή μπορεί να 
οδηγήσει σε σημαντική απώλεια του βάρους 

ή και στο θάνατο ακόμη, καθώς έχει ανα-
φερθεί θνησιμότητα, που μπορεί να φθάνει 
ή και να ξεπερνά το 50%. Επειδή η διαπί-
στωση του παρασίτου στα ξέσματα του δέρ-
ματος είναι δύσκολη (Εικ. 6), η διάγνωση τις 
περισσότερες φορές στηρίζεται στην υπο-
χώρηση του κνησμού και των δερματικών 
αλλοιώσεων ύστερα από ακαρεοκτόνο θε-
ραπεία. Η τελευταία, που περιλαμβάνει τα 
λουτρά με διάφορα εξωπαρασιτοκτόνα (ορ-
γανοφωσφορικά, θειάσβεστος) σε εβδομα-
διαία διαστήματα ή τη συστηματική χορή-
γηση μακροκυκλικών λακτονών (ιβερμεκτί-
νη, μοξιδεκτίνη) σε 15ήμερα διαστήματα, θα 
πρέπει να επεκταθεί σε όλα τα ζώα της προ-
σβεβλημένης εκτροφής. Ταυτόχρονα, επι-
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αυτή αμφισβητείται από κάποιους άλλους.  
Το P. ovis προκαλεί στα πρόβατα κνησμώδη 
δερματοπάθεια στη ραχιαία επιφάνεια του 
κορμού του σώματος, που χαρακτηρίζεται 
από υποτρίχωση, ερύθημα, βλατίδες και 
εφελκίδες. Αντίθετα, το P. cuniculi παρασι-
τεί τον έξω ακουστικό πόρο των αιγών και 
σπανιότερα των προβάτων, προκαλώντας 
κνησμώδη έξω ωτίτιδα (Εικ. 7). Η διάγνωση 

βάλλεται ο καλός καθαρισμός και η απολύ-
μανση των σταβλικών εγκαταστάσεων.

vvΨΩΡΟΠΤΙΚΗ ΨΩΡΑ
Οφείλεται σε ακάρεα του γένους Psorop-

tes spp. και είναι συχνότερη κατά τους χειμε-
ρινούς μήνες. Σύμφωνα με κάποιους ερευ-
νητές τα υπεύθυνα παράσιτα είναι το P. ovis 
και το P. cuniculi, αν και η ονοματολογία 

Εικ. 6: Η  ανεύρεση του S. scabiei στα ξέσματα του 
δέρματος δεν είναι πάντα εύκολη. Σε αυτή την 
περίπτωση είναι καλό ο κλινικός να προσφύγει 
στην θεραπευτική δοκιμή (Φωτογραφία: Ρ. 
Φαρμάκη).

Εικ. 4: Σαρκοπτική ψώρα σε αίγα. Η συγκεκριμένη 
εκτροφή είχε πολύ μεγάλες απώλειες λόγω της 
ψώρας (Φωτογραφία: Ρ. Φαρμάκη).

Εικ. 7: Ωτοσκόπηση σε αίγα, με έντονη έξω 
ωτίτιδα. Είναι εμφανές το ωτικό έκκριμα, ακόμη 
και στο πτερύγιο του αυτιού.

Εικ. 5: Σαρκοπτική ψώρα σε πρόβατο. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι οι αλλοιώσεις ξεκινούν από 
το κεφάλι και στη συνέχεια επεκτείνονται στον 
κορμό.
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φανίζεται σε ζώα με γενετική προδιάθεση ή 
ανοσοκαταστολή, αλλά στην Ελλάδα δεν 
έχει διαγνωσθεί ποτέ. Οι δερματικές αλλοι-
ώσεις στις αίγες εντοπίζονται στο πρόσωπο, 
στον τράχηλο, στη ραχιαία και στην πλάγια 
επιφάνεια του κορμού του σώματος και χα-
ρακτηρίζονται από βλατίδες και οζίδια, που 
περιέχουν ένα κιτρινωπό, τυροειδοποιημένο 
και πλούσιο σε ακάρεα εξίδρωμα. Στο πρό-
βατο οι δερματικές αλλοιώσεις (αλωπεκία, 
ερύθημα, φολίδες) συνήθως είναι ηπιότερες. 
Η διάγνωση γίνεται εύκολα με την ανεύρεση 
του παρασίτου στα ξέσματα του δέρματος. 
Θεραπεία δεν θα πρέπει να επιχειρείται, 
επειδή το παράσιτο δεν ανταποκρίνεται εύ-
κολα στα συνήθη ακαρεοκτόνα. Εξάλλου, η 
δεμοδήκωση συνήθως δεν προκαλεί σημα-
ντικές οικονομικές απώλειες και συχνά αυ-
τοϊάται.

vvΨΩΡΕΡΓΑΤΙΚΗ ΨΩΡΑ
Ο  Psorergates ovis προσβάλει μόνο τα 

πρόβατα και δεν έχει διαγνωσθεί ως τώρα 

στηρίζεται στην εύκολη ανεύρεση των πα-
ρασίτων στα ξέσματα από το δέρμα (P. ovis) 
ή την ωτοσκόπηση και τη μικροσκοπική εξέ-
ταση του ωτικού εξιδρώματος (P. cuniculi) 
(Εικ. 8). Η θεραπεία σε γενικές γραμμές εί-
ναι η ίδια με εκείνη της σαρκοπτικής ψώρας.

vvΧΟΡΙΟΠΤΙΚΗ ΨΩΡΑ
Η παρασιτική αυτή δερματοπάθεια που 

οφείλεται στο Chorioptes ovis (πρόβατο) και 
στο C. caprae (αίγα) χαρακτηρίζεται από 
έντονο κνησμό στο οπίσθιο μέρος του σώ-
ματος (Εικ. 9), που συνοδεύεται από αλωπε-
κία-υποτρίχωση, ερύθημα, βλατίδες, εφελ-
κίδες και έλκη. Στους κριούς οι δερματικές 
αλλοιώσεις του οσχέου μπορεί να προκαλέ-
σουν παροδική αγονιμότητα, λόγω αύξησης 
της θερμοκρασίας στην ομώνυμη κοιλότη-
τα. Η διάγνωση γίνεται εύκολα με τη μικρο-
σκοπική εξέταση ξεσμάτων από το δέρμα, 
ενώ η θεραπεία είναι η ίδια με εκείνη της 
σαρκοπτικής ψώρας.

vvΔΕΜΟΔΗΚΤΙΚΗ ΨΩΡΑ
Είναι συχνότερη στις αίγες (Demodex 

caprae) από ό,τι στα πρόβατα (D. ovis). Εμ-

Εικ. 8: Ο P. cuniculi από ωτικό έκκριμα στο 
μικροσκόπιο (Φωτογραφία: Φ. Καλτσογιάννη). 

Εικ. 9: Ο κνησμός στην περινεϊκή χώρα, στα 
οπίσθια άκρα και γενικά στο πίσω μέρος 
του σώματος μπορεί να σχετίζεται με την 
χοριοπτική ψώρα και επιβεβαιώνεται με ξέσματα 
του δέρματος και θεραπευτική δοκιμή. Στην 
διαφορική διάγνωση πρέπει να περιλαμβάνεται 
οπωσδήποτε η Scrapie.
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εξωπαρασιτοκτόνων ουσιών (οργανοφω-
σφορικά, καρβαμιδικά κ.λπ.) ή την υποδό-
ρια χορήγηση ιβερμεκτίνης.

vvΠΑΡΑΣΙΤΩΣΗ ΑΠΟ 
Melophagus ovinus
Ο M. ovinus είναι αιμομυζητικό αρθρό-

ποδο, που παρασιτεί συχνότερα στα πρόβα-
τα και μάλιστα τους ψυχρούς μήνες του χρό-
νου. Οι δερματικές αλλοιώσεις, που συνή-
θως εντοπίζονται στον τράχηλο, στις πλάγι-
ες επιφάνειες του κορμού, στους γλουτούς 
και στην κοιλιά, οφείλονται στον έντονο 
κνησμό (αλωπεκία-υποτρίχωση, δρυφάδες). 
Όταν ο αριθμός των παρασίτων είναι μεγά-
λος, διαπιστώνεται επιπλέον αναιμία και 
μείωση του σωματικού βάρους. Η διάγνωση 
είναι εύκολη και η θεραπεία η ίδια με εκείνη 
που αναφέρθηκε στους κρότωνες. 

vvΦΘΕΙΡΩΣΗ
Οι φθείρες είναι τα συχνότερα ίσως εξω-

παράσιτα των ποιμνιακών αιγών στη χώρα 
μας, ιδιαίτερα κατά τους χειμερινούς μήνες, 
καθώς ο πολλαπλασιασμός τους ευνοείται 
από τη χαμηλή θερμοκρασία του δέρματος, 
το μεγαλύτερο μήκος του τριχώματος, το 
συνωστισμό και την κακή διατροφή. Τόσο οι 
μαλλοφάγες (Damalinia ovis στα πρόβατα, 
D. caprae στις αίγες), όσο και οι αιματοφά-
γες φθείρες (Linognathus ovillus και L. peda-
lis στα πρόβατα, L. stenopsis στις αίγες) είναι 
ειδικές ως προς τον ξενιστή, αν και έχουν 
διαπιστωθεί ορισμένες εξαιρέσεις. Οι περιο-
χές του σώματος, όπου συνήθως εντοπίζο-
νται οι δερματικές αλλοιώσεις, διαφέρουν 
ανάλογα με τα είδη των φθειρών. Σε κάθε 
περίπτωση διαπιστώνεται έντονος κνησμός, 
αλωπεκία, δρυφάδες, φολίδες και εφελκίδες, 
ενώ οι αιμομυζητικές φθείρες προκαλούν 
και αναιμία. Η διάγνωση γίνεται εύκολα με 
τη διαπίστωση των εξωπαρασίτων αυτών ή/

στην Ελλάδα. Εξαπλώνεται μεταξύ των 
ζώων μιας εκτροφής με αργό ρυθμό (μέχρι 
3-4 χρόνια). Διαπιστώνεται έντονος κνη-
σμός, εφελκιδοποίηση και αυτοπροκαλού-
μενη υποτρίχωση στις περιοχές του σώμα-
τος, που μπορεί το ζώο να δαγκώσει ή να 
γλύψει (πλάγια επιφάνεια του θώρακα, κε-
νεώνας, μηροί). Για τη διάγνωση συνήθως 
απαιτούνται πολλαπλά ξέσματα από το 
δέρμα. Τα καλύτερα θεραπευτικά αποτελέ-
σματα δίνουν τα λουτρά με αμιτράζη και η 
συστηματική χορήγηση ιβερμεκτίνης.

vvΠΑΡΑΣΙΤΩΣΗ ΑΠΟ ΚΡΟΤΩΝΕΣ
Οι κρότωνες, που είναι από τα συχνότε-

ρα εξωπαράσιτα των αιγών και των προβά-
των στη χώρα μας, εντοπίζονται συνήθως 
στο πρόσωπο, στα πτερύγια των αυτιών, 
στον τράχηλο, στη βουβωνική χώρα, στην 
εσωτερική επιφάνεια των οπισθίων άκρων 
και στην κάτω επιφάνεια της ουράς. Στις 
προκαλούμενες δερματικές αλλοιώσεις, που 
είναι κνησμώδεις και επώδυνες, περιλαμβά-
νονται η αλωπεκία, το ερύθημα, οι βλατίδες, 
τα οζίδια, οι διαβρώσεις και τα έλκη (Εικ. 
10). Η θεραπευτική αγωγή περιλαμβάνει 
τακτικά λουτρά ή ψεκασμούς με διαλύματα 

Εικ. 10: Τα αυτιά είναι συνήθης θέση που 
απαντώνται κρότωνες ή αλλοιώσεις από αυτούς.
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θεραπεία στηρίζεται στον τοπικό καθαρισμό 
και τη μηχανική απομάκρυνση των προνυμ-
φών, στη χρησιμοποίηση εξωπαρασιτοκτό-
νων, τοπικά (π.χ. coumaphos) ή συστηματι-
κά (ιβερμεκτίνη) και στην αντιμετώπιση των 
επιπλοκών και των προδιαθεσικών παραγό-
ντων.

vvΥΠΟΔΕΡΜΩΣΗ
Οφείλεται στις προνύμφες των Hypoder-

ma silenus και H. aeratum και είναι συχνό-
τερη στις αίγες από ό,τι στα πρόβατα. Στη 
ράχη παρατηρούνται υποδόρια οζίδια, με 
κεντρικό πόρο, από τον οποίο τελικά εξέρ-
χονται οι 3ου σταδίου προνύμφες, η ανεύρε-
ση των οποίων θα επιβεβαιώσει την διάγνω-
ση. Θεραπευτικά, τα καλύτερα αποτελέσμα-
τα δίνουν οι πλύσεις με trichlorfon και η 
συστηματική χορήγηση ιβερμεκτίνης.

vvΠΑΡΑΣΙΤΩΣΗ ΑΠΟ ΨΥΛΛΟΥΣ
Πρόκειται για εξωπαράσιτα που ήταν 

γνωστά για δεκαετίες στα ζώα συντροφιάς 
και στον άνθρωπο και τα οποία κατά την τε-

και των αυγών τους (κόνιδα) στο δέρμα και 
το τρίχωμα των προσβεβλημένων ζώων. Η 
θεραπευτική αγωγή περιλαμβάνει τη χρησι-
μοποίηση διαφόρων εξωπαρασιτοκτόνων 
(π.χ. οργανοφωσφορικά, πυρεθροειδή) με 
τη μορφή λουτρών, ψεκασμών ή συμπυκνω-
μένων διαλυμάτων (pour-on) και τη βελτίω-
ση των συνθηκών σταβλισμού και διατρο-
φής.

vvΜΥΪΩΣΗ
Όταν οι θηλυκές μύγες διαφόρων ειδών 

(Cochliomyia hominivorax, C. Macellaria, 
Phaenicia sericata, Phormia regina κ.λπ.) 
γεννήσουν τα αυγά τους σε τραυματισμένες, 
νεκρωμένες ή ρυπαρές από ούρα και κόπρα-
να περιοχές του δέρματος των προβάτων 
και σπανιότερα των αιγών, οι προνύμφες 
που εκκολάπτονται ορύσσουν στοές στο 
δέρμα και στους υποκείμενους ιστούς (Εικ. 
11). Οι αλλοιώσεις αυτές μπορούν να οδη-
γήσουν ακόμη και στο θάνατο του ζώου 
λόγω των δευτερογενών βακτηριδιακών 
λοιμώξεων (σηψαιμία, ενδοτοξιναιμία). Η 

Εικ. 11: Πολλές προνύμφες μυγών σε βαθύ 
τραύμα προβάτου. Για να μην αναπτυχθούν 
αυτές, είναι απαραίτητο μετά τον τραυματισμό 
να τοποθετούνται αντισηπτικά τοπικά και 
να χορηγούνται συστηματικά μακροκυκλικές 
λακτόνες.

Εικ. 11α: Η αλλοίωση της γαγγραινώδους 
μαστίτιδας προσελκύει μύγες και αν δεν 
προστατευτεί η αλλοίωση θα επιπλακεί από 
μυΐωση. 
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λευταία δεκαετία απασχολούν και τα μικρά 
μηρυκαστικά. Προσβάλλονται κυρίως οι αί-
γες και σπανιότερα τα πρόβατα. Σε μελέτη, 
που έγινε στον Ελληνικό χώρο, βρέθηκε πα-

ρασιτισμός των αιγών από το είδος Pulex ir-
ritans (Εικ. 12). Σε μελέτες άλλων χωρών 
βρέθηκε επίσης παρασιτισμός των μικρών 
μηρυκαστικών από τον Ctenocephalides fe-
lis. Οι ψύλλοι του είδους Pulex irritans, που 
υπάρχουν στον Ελληνικό χώρο, προκαλούν 
κάποιο βαθμό ενόχλησης στα παρασιτούμε-
να ζώα, ενώ έχει αναφερθεί και πρόκληση 
αλλεργικής δερματίτιδας, που είναι όμως 
πολύ σπάνια. Βέβαια, το μεγαλύτερο πρό-
βλημα των ιδιοκτητών αιγών που παρασι-
τούνται από ψύλλους είναι η μετάδοσή τους 
στους ίδιους. Η εκρίζωση των ψύλλων είναι 
δύσκολη και πολλές φορές αυτοί ενδημούν 
στις προσβλημένες εκτροφές για χρόνια. Η 
κλινική μας, για την εκρίζωση των ψύλλων, 
προτείνει την χορήγηση πυρεθροειδών επά-
νω στα ζώα, καλό καθαρισμό των εγκατα-
στάσεων και συχνές απολυμάνσεις με οργα-
νοφωσφορικά και αμιτράζη. Η αγωγή αυτή 
είχε πολύ καλά αποτελέσματα στις εκτρο-
φές που εφαρμόστηκε.  

IV. ΒΑΚΤΗΡΙΔΙΑΚΕΣ ΔΕΡΜΑΤΟΠΑΘΕΙΕΣ

vvΕΠΙΠΟΛΗΣ ΦΛΥΚΤΑΙΝΩΔΗΣ 
ΔΕΡΜΑΤΙΤΙΔΑ
Πρόκειται για λοίμωξη που προκαλείται 

από πηκτάση θετικούς σταφυλόκοκκους (S. 
intermedius, S. aureus), που εντοπίζονται 
στην επιδερμίδα και στις επιπολής στιβάδες 
του χορίου, αλλά όχι στους θυλάκους των 
τριχών. Οι δερματικές αλλοιώσεις, που μπο-
ρούν να εντοπίζονται σε οποιοδήποτε ση-
μείο του σώματος, συχνότερα παρατηρού-
νται στο μαστό και στις θηλές και χαρακτη-
ρίζονται από ερύθημα, βλατίδες, φλύκται-

νες, εφελκίδες και διαβρώσεις (Εικ. 13). 
Επειδή η τοπική εφαρμογή αντισηπτικών 
διαλυμάτων (ποβιδόνη, χλωρεξιδίνη) συνή-
θως εξαφανίζει τις δερματικές αλλοιώσεις, 
σε μικρό χρονικό διάστημα, σπάνια μόνο 
χρειάζεται η συστηματική χορήγηση αντιβι-
οτικών. Τα προσβεβλημένα ζώα θα πρέπει 
να αρμέγονται τελευταία, λόγω του κινδύ-
νου μετάδοσης των παθογόνων σταφυλο-
κόκκων στα υγιή, από τα θήλαστρα ή τα χέ-
ρια του αρμεκτή. Διαφορική διάγνωση πρέ-
πει να γίνεται από το λοιμώδες έκθυμα.

Εικ. 12: Παρασιτισμός εριφίου από ψύλλο Pulex 
irritans. Να σημειωθεί ότι στον παρασιτισμό 
από αυτό το είδος απουσιάζουν συνήθως 
οι δερματικές αλλοιώσεις και το πρόβλημα 
εντοπίζεται κυρίως στη μετάδοσή τους στους 
ανθρώπους.
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η οξυτετρακυκλίνη παρατεταμένης δράσης.

vvΔΕΡΜΑΤΟΦΙΛΩΣΗ
Πρόκειται για δερματίτιδα με οξεία ή 

χρόνια εξέλιξη, που οφείλεται στον ακτινο-
μύκητα Dermatophilus congolensis. Η νόσος 
αυτή εμφανίζεται συχνότερα στα πρόβατα 
απ’ ό,τι στις αίγες και επιπλέον μπορεί να 
μεταδοθεί στον άνθρωπο. Η υψηλή υγρασία 
και οι διάφοροι μικροτραυματισμοί του δέρ-
ματος αποτελούν τους σημαντικότερους 
παράγοντες, που προδιαθέτουν στη νόσο. 
Οι δερματικές αλλοιώσεις στα πρόβατα 
εντοπίζονται συνήθως στον τράχηλο και 
στη ράχη, στα ερίφια στην εσωτερική επιφά-
νεια των πτερυγίων των αυτιών και στις ενή-
λικες αίγες σε οποιοδήποτε σημείο του σώ-
ματος. Οι αλλοιώσεις χαρακτηρίζονται από 
ερύθημα, εξίδρωση και σχηματισμό παχιών 
εφελκίδων, η αποκόλληση των οποίων απο-
καλύπτει την παρουσία διαβρώσεων και αι-
μορραγικού εξιδρώματος. Η διάγνωση θα 
στηριχτεί στη διαπίστωση του D. congolensis 
κατά την κυτταρολογική εξέταση, στις καλ-
λιέργειες ή στην ιστοπαθολογική εξέταση 
των βιοψιών από τις δερματικές αλλοιώσεις. 
Θεραπευτικά συνιστάται η αντιμετώπιση 

vvΣΤΑΦΥΛΟΚΟΚΚΙΚΗ 
ΘΥΛΑΚΙΤΙΔΑ ΚΑΙ ΔΟΘΙΗΝΩΣΗ
Πρόκειται για σχετικά συχνή, στην κλινι-

κή πράξη, επιπολής (θυλακίτιδα) ή/και εν 
τω βάθει (δοθιήνωση) λοίμωξη του δέρμα-
τος, που ξεκινά από τους θύλακους των τρι-
χών. Στις δερματικές αλλοιώσεις περιλαμ-
βάνονται το ερύθημα, οι βλατίδες, οι φλύ-
κταινες, τα οζίδια, οι δοθιήνες, τα συρίγγια, 
οι διαβρώσεις, τα έλκη και οι εφελκίδες. Οι 
αλλοιώσεις αυτές εντοπίζονται συνήθως 
στα χείλη και στην περινεϊκή χώρα των 
αμνών, στο πρόσωπο και στα άκρα των ενη-
λίκων προβάτων και στο πρόσωπο, στα πτε-
ρύγια των αυτιών, στην κάτω κοιλιακή και 
περινεϊκή χώρα, στους μαστούς και στα 
άκρα των αιγών (Εικ. 14). Η διάγνωση στη-
ρίζεται στο συνδυασμό της κλινικής εικόνας 
και της ανεύρεσης ή απομόνωσης των υπεύ-
θυνων σταφυλοκόκκων, με την κυτταρολο-
γική εξέταση ή την καλλιέργεια από τις ακέ-
ραιες δερματικές αλλοιώσεις. Σε ήπια περι-
στατικά η θεραπεία είναι η ίδια με της φλυ-
κταινώδους δερματίτιδας, ενώ σε βαρύτερα 
συνιστάται η παρεντερική χορήγηση αντιβι-
οτικών, όπως η προκαϊνούχος πενικιλίνη και 

Εικ. 13:. Αλλοιώσεις επιπολής φλυκταινώδους 
δερματίτιδας στο μαστό αίγας. 

Εικ. 14: Σταφυλοκοκκική θυλακίτιδα.
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των προδιαθετικών παραγόντων, η μηχανι-
κή απομάκρυνση των εφελκίδων, η παρε-
ντερική χορήγηση αντιβιοτικών και ιδιαίτε-

ρα οξυτετρακυκλίνης παρατεταμένης δρά-
σης και ενδεχομένως τα λουτρά με αντιση-
πτικά διαλύματα.  

V. ΜΥΚΗΤΙΑΚΕΣ ΔΕΡΜΑΤΟΠΑΘΕΙΕΣ

vvΔΕΡΜΑΤΟΦΥΤΙΑΣΗ
Η δερματοφυτίαση των προβάτων και 

των αιγών, που είναι σπάνια στην κλινική 
πράξη, οφείλεται σε διάφορα είδη δερματο-
φύτων, όπως τα Trichophyton verucosum, T. 
quickeanum, T. mentagrophytes, Microspo-
rum gypseum και M. canis. Οι δερματικές 
αλλοιώσεις, που συνήθως παρατηρούνται, 
είναι εκείνες της «κλασικής» δερματοφυτία-
σης (κυκλοτερείς εστίες με αλωπεκία, ερύ-
θημα και εφελκίδες) (Εικ. 15). Η ανίχνευση 
των υπεύθυνων μυκήτων γίνεται με τη μι-
κροσκοπική εξέταση τριχών και εφελκίδων 
από την περιφέρεια των αλλοιώσεων, την 
καλλιέργεια σε ειδικά υποστρώματα (DTM, 
Sabouraud) ή ακόμη και την ιστοπαθολογι-
κή εξέταση των βιοψιών από το δέρμα. Η 
δερματοφυτίαση συνήθως είναι αυτοϊώμενη 
δερματοπάθεια. Σε αντίθετη περίπτωση θα 
μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν, συνήθως 

με τη μορφή διαλυμάτων, διάφορες ουσίες 
με αντιμυκητιακή δράση, όπως η θειάσβε-
στος, το υποχλωριώδες νάτριο, η χλωρεξιδί-
νη, η θειαπενταζόλη, η μικοναζόλη και το 
captane.

VI. ΙΟΓΕΝΕΙΣ ΔΕΡΜΑΤΟΠΑΘΕΙΕΣ 

vvΛΟΙΜΩΔΕΣ ΕΚΘΥΜΑ

Οφείλεται σε ιό της οικογένειας 
Poxviridae, που προσβάλλει τις αίγες και τα 

πρόβατα, ενώ μπορεί να μεταδοθεί και στον 
άνθρωπο. Η νόσος συνήθως εμφανίζεται σε 
αμνούς και ερίφια 3-6 μηνών και χαρακτηρί-
ζεται από βλατίδες, φυσαλίδες, έλκη και 

Εικ. 15: Δερματοφυτίαση στο αυτί αμνού. Η 
αλλοίωση συνήθως είναι κυκλοτερής και μοιάζει 
με κέρμα.



ΔΕΡΜΑΤΟΠΑΘΕΙΕΣ  |  7

89

πτερύγια των αυτιών, στον τράχηλο, στο 
μαστό, στην περινεϊκή χώρα και στους μη-
ρούς.

vvΑΦΘΩΔΗΣ ΠΥΡΕΤΟΣ
Παρατηρούνται φυσαλίδες και πομφό-

λυγες και μετά τη ρήξη τους καταλείπονται 
διαβρώσεις στη στοματική κοιλότητα, στη 
στεφάνη των χηλών και στις θηλές του μα-
στού, ενώ κυριαρχούν τα συμπτώματα στις 
χηλές (χωλότητες).

vvΕΥΛΟΓΙΑ
Η ευλογιά των προβάτων και των αιγών 

οφείλεται σε ιό του γένους Capripoxvirus. Η 
νόσος εμφανίζεται με βαρύτερη μορφή 
στους αμνούς και στα ερίφια, στα οποία, 
εκτός από τα γενικά συμπτώματα (πυρετός, 
ανορεξία, κατάπτωση, ρινίτιδα, επιπεφυκί-
τιδα), παρατηρούνται βλατίδες, φυσαλίδες, 
φλύκταινες και εφελκίδες, κυρίως στην κε-
φαλή και σε περιοχές του σώματος, όπου το 
τρίχωμα είναι αραιό. Η θνησιμότητα φθάνει 
μέχρι 75% στους αμνούς και 4% στα ερίφια.

κοκκιωματώδεις αλλοιώσεις στα χείλη, στη 
στοματική κοιλότητα, στις θηλές και στα 
άκρα, που αυτοϊώνται ύστερα από 3-4 εβδο-
μάδες. Λόγω των αλλοιώσεων στη στοματι-
κή κοιλότητα, η λήψη της τροφής γίνεται με 
δυσκολία και μερικές φορές παρατηρείται 
βακτηριδιακή γαστρεντερίτιδα και βρογχο-
πνευμονία, ως επιπλοκή. Η κλινική διάγνω-
ση επιβεβαιώνεται με την απομόνωση του 
ιού από τις αλλοιώσεις ή με PCR, ενώ βοηθά 
στην διάγνωση η ανίχνευση στον ορό του 
αίματος των ειδικών αντισωμάτων της νό-
σου. Ειδική θεραπεία δεν υπάρχει, αλλά 
εφαρμόζονται τοπικά ιωδιούχα αντισηπτικά 
και χορηγούνται αντιβιοτικά, που συμβάλ-
λουν στην ταχύτερη ανάρρωση των ζώων. 
Προληπτικά χρησιμοποιείται ζωντανό τρο-
ποποιημένο εμβόλιο, με το οποίο εμβολιά-
ζονται οι έγκυες προβατίνες ή αίγες 1 μήνα 
προ του τοκετού.

vvΕΛΚΩΔΗΣ ΔΕΡΜΑΤΙΤΙΔΑ ΤΟΥ 
ΠΡΟΒΑΤΟΥ
Ένας άλλος, αταξινόμητος ακόμη, ιός 

της οικογένειας Poxviridae προσβάλει μόνο 
τα πρόβατα, ανεξάρτητα από την ηλικία 
τους, προκαλώντας έλκη στα χείλη, στους 
μυκτήρες, στα άκρα και στα εξωτερικά γεν-
νητικά όργανα (Εικ. 16).

vvΠΑΝΩΛΗ
Πρόκειται για οξεία και πολύ μεταδοτική 

νόσο, που εμφανίζεται συχνότερα στις αίγες 
και οφείλεται σε ιό της οικογένειας Para-
myxoviridae. Η νόσος δεν έχει διαγνωσθεί 
ως τώρα στην Ελλάδα, αλλά είναι γνωστό 
ότι κατά καιρούς την έχει η γειτονική Τουρ-
κία. Εκτός από τα γενικά συμπτώματα (ανο-
ρεξία, κατάπτωση, πυρετός, στοματίτιδα, 
διάρροια, πνευμονία) διαπιστώνονται και 
δερματικές αλλοιώσεις (αλωπεκία, βλατί-
δες, φλύκταινες και εφελκίδες) κυρίως στα 

Εικ. 16: Αλλοιώσεις στα εξωτερικά γεννητικά 
όργανα αμνού λόγω ελκώδους δερματίτιδας.
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VII. ΑΝΟΣΟΛΟΓΙΚΕΣ ΔΕΡΜΑΤΟΠΑΘΕΙΕΣ

vvΦΥΛΛΩΔΗΣ ΠΕΜΦΙΓΑ
Πρόκειται για σπάνια στην πράξη αυτο-

άνοση δερματοπάθεια των αιγών, η οποία 
έχει διαγνωσθεί και σε ένα άγριο πρόβατο. 
Διαπιστώνονται φλύκταινες, διαβρώσεις, 
επιφανειακή εξίδρωση, φολίδες και εφελκί-
δες με εντόπιση στα άκρα, στην περινεϊκή 
και την κάτω κοιλιακή χώρα. Η διάγνωση 

θα στηριχτεί στα αποτελέσματα της ιστοπα-
θολογικής εξέτασης των βιοψιών από το 
δέρμα (υποκεράτιες φλύκταινες με ακανθο-
λυτικά κύτταρα) και η θεραπεία, στηρίζεται 
εφόσον επιχειρηθεί, στη χορήγηση ανοσο-
κατασταλτικών δόσεων γλυκοκορτικοειδών 
(πρεδνιζολόνη) και ενδεχομένως και άλλων 
ανοσορρυθμιστικών φαρμάκων.

VIII. ΝΕΟΠΛΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΔΕΡΜΑΤΟΣ  

vvΘΗΛΩΜΑ
Οφείλεται σε ιό της οικογένειας 

Papovaviridae. Στα πρόβατα τα νεοπλάσμα-
τα αυτά εντοπίζονται στο πρόσωπο, ενώ 
στις αίγες έχουν περιγραφεί δύο κλινικές 
μορφές, με εντόπιση στη κεφαλή-κορμό και 

το μαστό αντίστοιχα (Εικ. 17). Η πρώτη 
μορφή αυτοϊάται, ενώ η δεύτερη όχι, εξαλ-
λασσόμενη, σε ορισμένα περιστατικά, σε 
ακανθοκυτταρικό καρκίνωμα. Η διάγνωση 
γίνεται με την ιστοπαθολογική εξέταση των 
βιοψιών. Η θεραπεία περιλαμβάνει τη χει-

Εικ. 17: Θηλώματα στο περίνεο και στο μαστό 
αίγας.

Εικ. 18: Ακανθοκυτταρικό καρκίνωμα στον 
τράχηλο αίγας, που εμφανίστηκε δευτερογενώς 
σε θήλωμα.
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αποτελεί τη θεραπεία εκλογής, αν και μπο-
ρούν να χρησιμοποιηθούν και άλλες θερα-
πευτικές μέθοδοι, όπως η κρυοχειρουργική, 
η υπερθερμία και η ακτινοθεραπεία.

vvΜΕΛΑΝΩΜΑ
Πρόκειται για σχετικά σπάνιο και συνή-

θως κακόηθες νεόπλασμα του δέρματος των 
αιγών και ακόμη σπανιότερα του προβάτου. 
Συνήθως προσβάλλονται ενήλικα ζώα. Οι 
αλλοιώσεις, μονήρεις ή πολλαπλές, εντοπί-
ζονται συχνά στο περίνεο, το μαστό, τα πτε-
ρύγια των αυτιών και τη στεφάνη (Εικ. 19α, 
β). Πολλές φορές τα μελανώματα των μι-
κρών μηρυκαστικών είναι μεταστατικά. Η 
διάγνωση του μελανώματος γίνεται με κυτ-
ταρολογική ή ιστοπαθολογική εξέταση. Η 
έγκαιρη ριζική εξαίρεσή του είναι η θερα-
πεία εκλογής, αν και πολλές φορές παρου-
σιάζονται υποτροπές.

ρουργική εξαίρεση ή την επάλειψη των αλ-
λοιώσεων με διάλυμα διμεθυλοσουλφοξειδί-
ου (DMSO) ή ποδοφυλλίνης.

vvΑΚΑΝΘΟΚΥΤΤΑΡΙΚΟ 
ΚΑΡΚΙΝΩΜΑ
Στην παθογένεια του κακοήθους αυτού 

νεοπλάσματος του δέρματος σημαντικό 
ρόλο παίζει η μακροχρόνια έκθεση του λευ-
κού και άτριχου δέρματος στην υπεριώδη 
ηλιακή ακτινοβολία. Το ακανθοκυτταρικό 
καρκίνωμα μπορεί, επίσης, να εμφανιστεί σε 
σημεία του σώματος, όπου υπήρχαν άλλα 
νεοπλάσματα, κύστεις ή είχαν γίνει διάφο-
ρες χειρουργικές επεμβάσεις. Οι μάζες, που 
μπορεί να είναι μονήρεις ή πολλαπλές, συ-
νήθως εντοπίζονται στο πρόσωπο, στα πτε-
ρύγια των αυτιών, στον κορμό, στο περίνεο, 
στα εξωτερικά γεννητικά όργανα και στο 
μαστό (Εικ. 18). Η χειρουργική εξαίρεση 

Εικ. 19α: Μελάνωμα στο αριστερό πρόσθιο άκρο 
αίγας, που της προκαλούσε και χωλότητα.

Εικ. 19β: Η ίδια μάζα με 19α, αφού αφαιρέθηκε 
χειρουργικά.




